

春晚扭秧歌如今能热舞,我国人形机器人产业迎来加速跑

何时它能成为生活好帮手

在蛇年央视春晚舞台上大扭秧歌、转手绢的人形机器人,迅速成为世界热议焦点,机器人制造者宇树科技也引发关注。春晚刚刚过去两周,宇树科技官方发布最新视频,表示“算法升级,机器人任意舞蹈任意学”。越来越“聪明”的人形机器人正加速从科幻奔向现实。从商用服务到智能制造,从陪伴老人到理货看店……人形机器人何时能走进寻常百姓生活?



A 为何人形机器人受关注

如果将大模型视为“有趣的灵魂”,“具身智能”是指将AI融入机器人等物理实体,赋予它们像人一样感知、学习和与环境动态交互的能力。

清华大学交叉信息研究院助理教授许华哲认为,未

来机器人将呈现多姿多彩的形态:双足、四足、轮式,机械狗、智能无人机甚至机械小蜜蜂,但人形机器人对人类社会适配性最佳,将成为最能够帮助人类的机器人。

■产业现状:正在加速迭代升级

在央视春晚演出的人形机器人来自杭州宇树科技有限公司。该款人形机器人2023年首次在北京世界机器人大会“露脸”,在工程师的“调教”下学会了跑、跳甚至后空翻等高难度动作,终于在今年登上春晚舞台。从宇树科技最新的视频中可以看出,春晚过去不到两周时间,宇树科技在机器人领域又取得新的突破,

其机器人算法已完成升级,能够轻松应对任意舞蹈挑战,实现流畅自如的舞蹈表演。从跳舞表现来看,宇树科技在机器人算法研发上展现出强大实力,也为未来机器人在更多领域的应用拓展了想象空间。

2月5日,新春开工首日,“劳动者”“荆楚”“神农”“天问”“楚宝”等10款楚才系列人形机器人在湖

北“全省加快建成中部地区崛起重要战略支点推进大会”上集中亮相,机器人现场展示负重等技能和才艺。当天,湖北省委省政府召开“新春第一会”,机器人还现场作了一副贺联,上联是“智领荆楚春潮涌 人机共绘新画卷”,下联是“势起中部气象宏 山河同谱振兴篇”,横批为“智启新篇”。

B 普通人能买到吗

春晚亮相后,宇树科技的Unitree H1及另一款Unitree G1人形机器人在某电商平台迅速上架。Unitree G1人形机器人的售价为9.9万元,预计45天

可交货;Unitree H1人形机器人售价为65万元,预计60天可交货。

深圳市众擎机器人科技有限公司创始人兼市场营销负责人姚淇元说,

公司推出的SE01人形机器人主打高性价比,规模化后目标售价约为2万至3万美元,以定制化工业和家庭场景为主要嵌入重心。

■缘何走热:做家务带娃陪护全都行

不少人认为,人形机器人功能有限、价格昂贵,为何相关产业布局不断加速?业内人士表示,人形机器人走热,跟技术发展、市场需求和政策推动等因素密不可分。

从技术方面,人工智能与机器学习的进步,使得人形机器人在环境感知和人机交互等方面能力显著增强。硬件技术的发展也推动人形机器人在运动控制等能力上得到提升。在北京举办的世界机器人大会上,北京银河通用机器人有限公司旗下GALBOT G1

通用人形机器人听到语音指令后,从货架上拣选商品,并精准递交到顾客手上。该款机器人有望在无人药店、商超等商业化场景中得到初步商用。

从市场需求看,人口老龄化和劳动力短缺,使得人形机器人的应用场景得到大大拓展。用空气炸锅炸薯条、制作沙拉汉堡、做咖啡、短暂哄娃、叠衣服……2024世界机器人大会上的这些场景,让人们看到人形机器人走入日常生活的能力。优必选首席品牌官谭旻说,技术成熟后,人形机

器人在缓解人口老龄化危机方面具有显著潜力,尤其是在提供日常辅助、健康监测和情感陪伴等方面。

国家战略层面的重视,也成为引领我国人形机器人产业加速发展的强劲动力。2024年1月,工信部等7部门印发的关于推动未来产业创新发展的实施意见提出,做强未来高端装备,其中人形机器人排在“创新标志性产品”专栏第一位。近年来,北京、上海、广东等多地也提出,重点培育人形机器人等未来产业。

C 三个技术难点待突破

人形机器人研发始于对人类的学习与模仿,其研发难点也可以比照人类的大脑、小脑和本体来理解。“大脑”主要是机器人负责自主学习、规划和决策的中枢;“小脑”负责运动控制,包括从行走到跑跳,以及从简单抓取到复杂的手部动作等;而“本体”部分则包括躯干四肢结构与灵巧手设计等关键技术,是人形机器人灵活运动所需的重要硬件基础。大模型的出现让机器人“大脑”显著“进化”,大大提升了机器人的通用性和泛化性,有望降低人形机器人开发成本,加速其走入千家万户。

■应用场景:未来三五年应用于制造业

“未来,优必选非常看好人形机器人在智能制造、商用服务和家庭领域继续落地应用。预计人形机器人将来会走进千家万户,成为每一个家庭的必需品。”谭旻说。

乐聚(深圳)机器人技术有限公司董事长冷晓琨认为,人形机器人在工业领域应用最大的意义在于,企业不需要为机械化改造产线。

中泰证券发布的一份机器人行业专题报告指出,目前人形机器人已在家庭服务、商场接待、柔性制造等多领域开展试验性应用。从长期来看,仅中国的汽车制造业就有约34万台人形机器人的潜在需求。

在比亚迪汽车工厂,优必选Walker S1第一阶段实训工作已初步取得成效,效率提升了一倍,稳定性提升了30%;相关优化工作还在持续进行中,预计在今年第二季度具备规模化交付条件。不过,在工厂环节,目前人形机器人还处于小规模试验阶段,只有少部分先进工厂开始探索在某些工作流程中使用,要实现大规模

替代人还为时尚早。

业内人士预计,人形机器人更多走进生产线可能在未来三到五年实现;而真正走进人们的生

活,需要更高的精确度和安全性,所需要的时间会更长。人形机器人产业链高度复杂,如何攻克技术瓶颈并合理控制成本,成为人形机器人能否量产和大规模替代人的关键。

在制造成本方面,目前每家企业的人形机器人产品呈现出高度的定制化倾向,缺乏真正通用的零部件,导致成本居高不下。

业内人士表示,无论人形机器人应用于哪些场景,首先要保证可靠性和稳定性;由于目前这方面尚未完全成熟,人形机器人更适合那些容错率较高的场合。

深圳市众擎机器人科技有限公司创始人姚淇元建议,尽快完善人形机器人的相关标准,不断开放应用场景。“相比国外,中国有着更丰富的应用场景,有助于人形机器人进行充分训练。期待政策、技术、需求共同推动人形机器人产业的发展。”冷晓琨说。

■产业展望:人形机器人新风口已到来

今年北京市将举办世界人形机器人“一会一赛”,“一会”是指世界人形机器人运动会,“一赛”是指机器人半程马拉松比赛。

据深圳新战略传媒有限公司产研所的不完全统计,截至2024年6月,全球人形机器人本体制造企业已超160家,其中中国企业超过60家,是全球人形机器人本体制造企业数量最多的国家。

有人担心:将来人形机器人的大规模应用会否导致失业潮?受访人士认为,人形机器人在简单、重复性强的工作岗位上具有明显优势,这些岗位将来确实可能会被机器人取代。但另一方面,人形机器人行业的发展,有望带动产业链上下游发展,由此催生许多新岗位。

据新华社、澎湃新闻、央视

寻亲公告

曹县庄寨镇三李寨村民李志浩与刘秋盈,于2022年4月4日早上5点在庄寨武昌路口东边捡到一名刚出生女婴(现名李欣玥),若该女婴的亲生父母或其他监护人有

意领回,请持有效证件到当地派出所或与曹县庄寨镇三李寨村民李志浩联系。

联系电话:

13475008484

2025年2月17日